

Золотые правила жизни ветерана-энергетика

10 сентября исполнилось 90 лет Шамилю АБДУРАШИТОВУ – человеку, чьё имя золотыми буквами вписано в историю башкирской энергетики. Любимому делу он отдал более полувека своей жизни. И 17 лет стоял у руля «Башкирэнерго».

В преддверии юбилея Шамиль Рахимович поделился с читателями газеты секретами личного долголетия и счастливой семейной жизни. Рука об руку с супругой Фагилей Хакимовной он идёт по жизни уже 65 лет. Пара воспитала двоих детей, четверых внуков и сейчас ждёт пятого правнука.

ЦЕННЫЙ КАДР

Первое, что бросается в глаза при знакомстве с Шамилем Рахимовичем, – его чувство юмора и энергия. Несмотря на солидный возраст, он участвует в общественной жизни республики, продолжает писать книги, готовит различные блюда, в том числе свой фирменный плов, и всегда с улыбкой встречает гостей.

Вспоминая свои трудовые годы, юбиляр готов часами рассказывать интересные истории из жизни.

Шамиль АБДУРАШИТОВ родился 10 сентября 1933 года в Казани, но позже семья переехала в Узбекистан, в Фергану. Там после окончания школы молодой человек решил связать свою жизнь с энергетикой. Мог ли он тогда предположить, что будет делать то, что до него никто не сумел?

В Башкирию он приехал по приглашению руководства «Башкирэнерго» в 1960 году и остался здесь навсегда. Хотя признаётся, что его тянуло обратно в Фергану.

– В Уфе тяжело приживались, – вспоминает Шамиль Рахимович. – Здесь было холодно и мало фруктов. А мы с женой привыкли в Средней Азии есть их постоянно. Это сейчас завалено, а тогда не было. Поэтому меня всё время тянуло обратно.

Но шли годы, и АБДУРАШИТОВЫ потихоньку привыкали к новому климату и обстановке. А позже так сильно полюбили Башкирию, что остались здесь на всю жизнь. Хотя у Шамиля Рахимовича было немало возможностей уехать и в Москву, и в Казань, и обратно в Узбекистан. Да и отпускать его уже не хотели – такие кадры всегда на вес золота.

МНОГОГРАННАЯ ЛИЧНОСТЬ

С первых лет работы Шамиль Рахимович проявил себя как принципиальный, честный и ответственный работник. В 1966 году, спустя пять лет после приезда в Башкирию он возглавил Стерлитамакскую ТЭЦ, а в 1968



Юбилея поздравили ветераны отрасли и нынешнее поколение энергетиков

году – и крупнейшую в стране Кармановскую ГРЭС.

В Стерлитамак АБДУРАШИТОВА отправили устранять большую аварию. В феврале, в 30-градусный мороз из-за перегруза наледью разрушилась кровля котельного цеха. Под руководством Шамиля Рахимовича станцию не просто восстановили, но и расширили.

После Стерлитамака его отправили запустить Кармановскую ГРЭС, где были проблемы с нехваткой людей, отсутствие материалов и транспорта. Спустя полгода станция заработала.

17 лет Шамиль Рахимович возглавлял «Башкирэнерго», куда после ухода из жизни Мухамета РЕЗЯПОВА его назначили управляющим. АБДУРАШИТОВ сумел создать одну из самых эффективных энергосистем страны. Тогда республика вышла на второе место в СССР по производству тепловой энергии и вошла в первую пятёрку по производству электроэнергии. После «Башкирэнерго» он не ушёл из энергетики, а стал развивать новое направление – ветроэнергетику.

Шамиль АБДУРАШИТОВ всегда был многогранной личностью. У него 10 авторских свидетельств на изобретения, он автор более 200 печатных работ и более 30 книг. Он был депутатом Верховного Совета СССР двух созывов. В 2019 году ему присвоили звание «Почётный гражданин города Уфы».

СЧАСТЬЕ В СЕМЬЕ

Оглядываясь на прожитые годы, Шамиль Рахимович признаётся, что не смог бы добиться всего этого без поддержки семьи. Сам он считает себя прежде всего мужем, отцом и дедом.

– Семья – это животворный кирпичик, состоящий из мужа, жены и их детей. Именно

из таких кирпичиков складываются людские сообщества и государство, – говорит юбиляр.

– Только в семье мы получаем необходимые житейские знания и навыки, постигаем нормы и правила взаимоотношений между людьми.

Шамиль АБДУРАШИТОВ уверен, что СМИ должны уделять больше внимания именно семейным ценностям, потому что сегодня, по его мнению, в мире, особенно на Западе, идёт моральный разброд.

– Недавно прочитал, что больше половины населения России живёт одиноко, у них нет дружной семьи, – говорит Шамиль Рахимович. – Я не живу в одиночестве. Мой дом никогда не пустует. У меня в гостях постоянно дети, внуки, правнуки. Это же и есть жизнь, к которой должен стремиться каждый человек.

– Человек по своей природе обязан быть однолюбом, как волк, – говорит Шамиль Рахимович. – Они, казалось бы, существа дикие, а всю жизнь проводят с одной волчицей. Для них семья – это святое. Так должно быть и у человека. А у нас больше половины браков распадаются. Вот мы с женой живём уже 65 лет. Ни разу я ей не изменял. Я её люблю. И она меня.

После таких слов трудно поверить, что в молодости Шамиль расписался кровью с друзьями и пообещал никогда не жениться и остаться холостяком. Родственники к этому относились скептически и постоянно предлагали ему невест. Но никто так не запал молодому Шамилю в душу, как рыжеволосая красавица, пришедшая на работу в «Ферганэнерго» диспетчером.

– Однажды мне позвонил её начальник и говорит по-татарски: «Шамиль, я знаю, что ты навечно холостяк. Но я принял одну девушку рыжую. Зайди, посмотри. Вдруг это твоя судьба?», – вспоминает юбиляр. – Ну, я и пошёл. Прихожу – она сидит вся в телефонах. Красиво одета, на щеках ямочки, и две рыжие косы свисают. Я кружил вокруг неё минут 15. Все хотел увидеть её глаза, а она так и не посмотрела. Но признаюсь, она поразила меня с первого взгляда. Потом мы с ней познакомились, играли в волейбол, ходили в кино. Дружили год и потом поженились. Так и живём душа в душу.

Шамиль Рахимович не скрывает, что ему не раз попадались красивые девушки, с которыми можно было флиртовать. Но каждый раз перед глазами возникал образ жены.

– За всеми не набегаешься, да и не надо бегать, когда есть своя. Ей 88 лет, и она для меня до сих пор красивая, – глядя влюблёнными глазами на супругу, говорит Шамиль Рахимович.

СЕКРЕТЫ ДОЛГОЛЕТИЯ

Юбиляр уверен: прожить долгую и счастливую жизнь можно лишь благодаря выдержке и силе воли, которые не позволят поддаваться соблазнам и вредным привычкам.

Шамиль АБДУРАШИТОВ признаётся, что специально ничего не делает для того, чтобы стать долгожителем. Но есть принципы, которые он соблюдает на протяжении жизни.

– У человека должна быть жажда не денег, а знаний. Тогда у него всё будет благополучно. Также необходимо быть порядочным и честным. В моём роду – ни по линии отца, ни по линии матери – не было ни одного развода, не было пьяниц. Все были люди достойные. Занимались хорошим делом. Все были при деле и материально обеспечены, и никто не нуждался и не попрошайничал. С такой школой мы вошли в жизнь. И детей так воспитали.

Елена ЕВТЕЕВА

Фото Николая Байрамова

и из личного архива Шамиля АБДУРАШИТОВА

РАЗРЕШИТЕ ПОЗДРАВИТЬ

Уважаемый Шамиль Рахимович!

Примите самые тёплые поздравления с 90-летним юбилеем!

Вы – человек с богатым жизненным опытом и профессионалом высочайшей пробы, который сыграл огромную роль в развитии энергосистемы Башкортостана.

Для нас, нынешнего поколения энергетиков, Вы являетесь ярким примером умения жить и работать, созидать и вдохновлять на это окружающих. Вы одинаково успешны как энергетик, общественный деятель и публицист. Не меньшее восхищение вызывает Ваша безграничная любовь и верность своей семье, талант создавать гармоничную атмосферу в родном доме. Сегодня Вы бережно передаёте свой жизненный опыт детям, внукам и правнукам.

Желаем Вам доброго здоровья и оптимизма! Пусть жизнь сопровождает Вас источниками новых сил: благополучием в семье и достижениями родных людей. Мира и тепла Вашему дому!

Коллектив ООО «БГК»



Супруги Абдурашитовы с сыном Рустэмом. 1965 год